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České Budějovice, 16. 6. 2025
Čeští vědci potvrdili masivní přemnožení invazního sumce v jižním Španělsku
Katastrofální přemnožení invazního sumce velkého v nádrži Iznájar v jižním Španělsku potvrdili vědci z Biologického centra AV ČR. Během průzkumu jezera minulý týden ulovili 29 jedinců o celkové hmotnosti přes 800 kilogramů. Podle odborníků zatím nebyla taková populační biomasa zaznamenána nikde jinde na Pyrenejském poloostrově. Největší odlovení sumci měřili přes dva metry a vážili téměř 80 kilogramů. 

Sumec velký, který byl do jihoevropských vod nelegálně zavlečen sportovními rybáři během posledních dekád, představuje ve španělském Iznájaru vážnou hrozbu pro místní biodiverzitu. „Počty a biomasa sumců, které jsme zde zaznamenali, nemají v regionu obdoby. Přemnožený sumec decimuje poslední zbytky populace endemické parmy andaluské,“ uvedl Martin Čech z Biologického centra AV ČR. Sumec tady jako vrcholový predátor nemá žádné přirozené nepřátele a v teplé vodě rychle roste. Největší odlovení jedinci měřili 228, 226 a 215 cm.
Výzkum prováděli čeští hydrobiologové, kteří jsou zapojení do mezinárodního projektu LIFE Predator, na základě pozvání profesora Carlose Fernandeze Delgada z univerzity v Córdobě. Spolupracovali při tom s odborníky ze španělských univerzit v Córdobě, Murcii a Seville a z portugalské univerzity v Lisabonu. K odlovu použili metodu dlouhých šňůr (long-lines), která je převzata z mořského prostředí a používá se k cílenému lovu největších predátorů, jako jsou mečouni, tuňáci nebo žraloci. Doplňkově použili také tenatové sítě, které slouží k odchytu ryb v různých hloubkách.

Přestože je nádrž Iznájar oblíbeným místem sportovních rybářů, platí na ní přísný zákaz cíleného lovu sumců. Pokud rybář sumce přeci jen chytí při lovu jiných druhů ryb, musí jej neprodleně na místě usmrtit. Důvodem tohoto opatření je obava, že budou rybáři ulovené sumce roznášet do dalších nádrží v regionu a dále ničit původní společenstva ryb a ostatní unikátní faunu poloostrova.

Invazní sumec je ekologickou hrozbou
Sumec velký (Silurus glanis) je největší sladkovodní ryba Evropy, která původně pochází z velkých středoevropských řek. V zemích jižní Evropy, včetně Itálie, Portugalska a Španělska, je sumec invazním druhem, který se velmi snadno rozmnožuje, rychle roste a přizpůsobuje se místním podmínkám, které mu dokonale vyhovují. Pro původní přírodu ale představuje hrozbu – ohrožuje vzácné endemické druhy (tj. nevyskytující se nikde jinde), pozměňuje potravní sítě a na některých chráněných lokalitách dokonce decimuje populace vodních ptáků. Kromě ekologických škod působí také ekonomické ztráty (např. ničí rybářské sítě) a kulturní ztráty, protože likviduje druhy symbolické pro danou oblast, jako jsou mihule mořská, placka pomořanská či úhoř říční. Masivní šíření sumce způsobují především sportovní rybáři, kteří jej nelegálně přenášejí na jiná místa, neboť jde o kýženou rybářskou trofej. 
Zapojení českých vědců do projektu LIFE Predator
Mezinárodní projekt LIFE Predator si klade za cíl zmírnit dopady sumce na jihoevropské ekosystémy, omezit a kontrolovat jeho šíření a zabránit dalším introdukcím. Součástí projektu jsou terénní výzkumy v 50 jezerech a nádržích, regulační odlovy a osvěta zaměřená na rybáře i širokou veřejnost. Čeští vědci z Biologického centra AV ČR byli k účasti v projektu přizváni díky svému dlouholetému výzkumu populace sumce velkého v jeho původním areálu výskytu, tedy ve střední Evropě. Česká republika tak figuruje jako kontrolní území. Pravidelně se sledují nádrže Římov u Českých Budějovic a Žlutice u Karlových Varů, které jsou podrobně zdokumentovány. Na konci letošního léta chystají hydrobiologové průzkum i na největší české nádrži Lipno v jižních Čechách. 
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Czech scientists confirm severe overpopulation of invasive catfish in southern Spain

Czech scientists, together with Spanish and Portuguese colleagues, have confirmed a massive overpopulation of the invasive wels catfish (Silurus glanis) in the Iznájar Reservoir in southern Spain. During a field survey last week, the scientists caught 29 individuals weighing over 800 kilograms in total. According to experts, such a high biomass of this species has not been recorded anywhere else on the Iberian Peninsula. The largest catfish measured over two meters in length and weighed almost 80 kilograms.
The wels catfish, which was illegally introduced into southern European waters by sport anglers over the past decades, poses a serious threat to local biodiversity in Iznájar. “The numbers and biomass of catfish we recorded here are unprecedented in the region. The overabundant catfish population is decimating the last remnants of the endemic Andalusian barbel (Luciobarbus sclateri),” said Martin Čech from the Biology Centre of the Czech Academy of Sciences. As a top predator with no natural enemies in the area and benefiting from warm water temperatures, the catfish grows rapidly. The largest individuals caught measured 228, 226 and 215 cm.

The research was carried out by Czech hydrobiologists participating in the international LIFE Predator project, invited by Professor Carlos Fernandez Delgado from the University of Córdoba. They collaborated with experts from Spanish universities in Córdoba, Murcia, and Seville, as well as from the University of Lisbon in Portugal. The catfish were caught using long-lines – a method adopted from marine environments where it is used to target large predators such as swordfish, tuna, and sharks. Additionally, the team set gillnets, which help catch fish at various depths.

Although Iznájar Reservoir is a popular spot for sport fishing, a strict ban on targeting catfish is in place. Anglers who catch a catfish while fishing for other species are required by law to kill it immediately. The aim of this regulation is to prevent the spread of catfish to other reservoirs in the region, which would further endanger native fish communities and unique fauna across the Iberian Peninsula.

Wels catfish as an ecological threat

The wels catfish (Silurus glanis) is the largest freshwater fish in Europe and is native to large Central European rivers. In Southern European countries including Italy, Portugal, and Spain, it is considered an invasive species that reproduces easily and adapts well to local conditions. However, it poses a significant threat to native ecosystems – it endangers rare endemic species (i.e. those found nowhere else), disrupts food webs, and even has been documented preying on populations of aquatic birds in protected areas. Beyond ecological damage, it also causes economic harm by destroying fishing gear and cultural losses by eliminating iconic species such as the sea lamprey, allis shad, or the European eel. The main driver of catfish spread is sport fishing, as anglers often illegally introduce the species into new waters in pursuit of trophy catches.

Czech contribution to the LIFE Predator project

The international LIFE Predator project aims to mitigate the ecological impact of catfish in southern European ecosystems, limit and control its spread, and prevent further introductions. The project involves field research on 50 lakes, population control efforts, and outreach targeting both anglers and the general public. Czech scientists from the Biology Centre CAS were invited to join the project due to their long-standing research on wels catfish in its native range in Central Europe. The Czech Republic serves as a control area within the project. Two Czech reservoirs – Římov near České Budějovice and Žlutice near Karlovy Vary – function as reference sites, as they are extensively studied and their catfish populations are well documented. Later this summer, the researchers are also planning a survey on Lipno, the largest reservoir in the Czech Republic.
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